SESION 10

Derivadas sucesivas. Derivadas implicitas

Temas:

e Derivadas sucesivas.

e Derivadas implicitas.

10.1 Derivadas sucesivas

Sea y = f(z) una funcién derivable. La derivada de f, denotada f'(x) es una funcién
de z, y puede tener derivada.

Nombre Notaciéon Descripcién
d
Primera derivada de f | f'(x) f(x) = Ir f(z)
dy.
dz’
Segunda derivada de f | f”(x) f(x) = 4 (4 f(z)
dr \ dx
d? d%y "
dx? f@); dz?’ Y
d
Tercera derivada de f | f"(x) f(x) = %f”(%)
d3 d3y "
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Ejercicio: Dada la funcién y = f(z) = z+/1 — z, verificar que:
3—4x 2(2z — 3)
/ _ 7 _
a) f (l’) - 3(1 . $)2/3 b) f (l’) 9(1 —l’)5/3

10.2 Derivadas implicitas

1) Las funciones y = f(x) se denominan funciones explicitas, por ejemplo y =
f(x) = 32% En estos casos, y en funcién de z de manera explicita. En tal caso:

y=f(z) = %y = f'(x)

2) En muchos casos no es ficil despejar y en términos de x. Por ejemplo 3° —2xy> =
7x + 2, es una relacién que define en forma implicita a y como funcién de x.

Tener presente que como y = f(x) aunque de manera implicita, por lo tanto:
d n n—1 dy
R =n -
T (y") = ny"

Para calcular la derivada de y con respecto a x, se puede calcular % mediante

derivacion implicita.

d
Ejemplo. Hallar ¢ = d—y, siy® —2xyd = T7a% + 2.
x

Solucién

y® — 2zy3 = T3 + 2

derivar a ambos lados respecto de x

d 5 3 d 3
2P —2mP) = — 9
dx(y zy°) dx(h +2)

dy dy d d d
1= — (223" =+ —(22) | = —(72°) + —2
oy dx (x 3 d:v+ydx( x)) da:(7x)+dx

d d
5y4—y — 6xy2—y — 2% = 2127
dx dx

factorizar por i
dx

d
(5y* — 62y?) % = 212% + 2¢°

despejar —>
espejar ——
dx

dy 2122 + 213

dr 5yt — 6xy?
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B 2122 + 2¢°
5yt — 6ay?

/

Luego: Y

d
Ejercicios. Hallar ¢y = —y, si:

(a) 2% + 322y + bry® + ¢° :1‘0 (b) yv/z +y* = 3e*.
Nota. Sea y funcion de x definida mediante una relacion implicita. Se pueden obtener
las derivadas sucesivas de f.
Ejemplo:
Sea y funcién de = definida mediante la relacién implicita: 2y — vy = 23 + 22 — 1.
2) o = xé?)x ;L 22) b) o' — (3y* — 2)(3z + 1)

— 3y 3xy(3x + 2)

10.3 Método de derivacion logaritmica

d
Puede utilizarse este método para calcular —y, cuando f(x) consiste en productos,

cuocientes, potencias o cuando f(z) es de la forma u¥, donde u como v son funciones
de x.

(22 — 13(3z + 7)?

Ejemplo. Seay= f(z) = . Determinar 3.

e?*(4x — 5)3
Solucién
2 — 1 3 2
y = (2z —1)*(3z +7) aplicar In a ambos lados
e?r(x +2)3
2 — 1 3 2
lny:ln(x )?(3x 4+ 7)

e?*(x +2)3
Iny =3In(2z — 1) + 2In(3z + 7) — In(e**) — 3In(x + 2)
Iny=3In(2x — 1) +2In(3z + 7) — 22 — 31n(x + 2)

derivando ambos lados, respecto de x

d d d d
%lny = 3@1n(2x - 1) +2%1n(3x—|—7) - 2—3%111@—1-2)

1 1 d 1

—y =3——--2+2 -3 — —1In(e**) — 3——

yy 2z — 1 * 3r 47 dz n(e™) T+ 2
6 6 3

/

= —2—

Y (2x—1+3x+7 :c+2>

. (20 =133z +T7)? 6 6 3
e?r(x + 2)3 20 —1 3z +7 x+2

Instituto de Matematica y Fisica 55 Universidad de Talca



Cdlculo 1. Ing. Civil (2007-2) Derivadas sucesivas. Derivadas implicitas

Ejemplo. Sea y = f(z) = 2%, calcular ¥ en el punto x = 3.

Solucién:
y = a*
Iny = Inz”
lny = zlnz
d d
%(ln y) = %(x In x)

Derivando implicitamente y aplicando férmulas bésica, queda

1d d (Inz)+1 d
——y=x—(nz)+Inx - —=z
yd:cy dx dx
1
—y’:wl+lnaz-1
Yy x
1
~y =1+Inz
Y
Por lo tanto: Y =y(l+Inx), o ¢y =a"1+nx)
Enz=3, y| =f(3)=27(In3+1)~ 56,66
=3
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